-扫. 或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6681 期 2022 年 1 月 10 日 星期一 农历十二月初八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

《习近平关于坚持和完善党和国家 监督体系论述摘编》出版发行

由中共中央纪律检查委员会、中华人民共和国 国家监察委员会、中共中央党史和文献研究院编辑 的《习近平关于坚持和完善党和国家监督体系论述 摘编》一书,近日由中央文献出版社、中国方正出 版社出版,在全国发行。《论述摘编》分10个专 题. 共计371段论述。

从网红到品牌 门店残障员工比例达61%

熊爪"具象下的上海残疾人保障实践



网红"熊爪咖啡"已经一岁多 如今,这个由残疾人咖啡师参 与制作的咖啡店已发展为"爪痕"遍 布上海 11 家门店、残障员工比例达 61%的连锁咖啡品牌;而以"熊爪 杯"命名的咖啡大师赛,也开始成为 残疾人咖啡职业技能竞赛的锦标 从风靡一时的"网红",升华为经得 起市场考验的品牌,这只不断生长 壮大的"熊爪"不仅彰显了城市温 暖的软实力,也具象了上海依法保 障残疾人就业的努力成果。

-年多前, 本报曾报道了当时 的网红"熊爪咖啡",并提出"熊爪火 了,呼唤更多熊洞"的观点。一年多

后,记者来到位于静安晶品购物厂 场的"熊爪咖啡旗舰店"回访。据记 者观察,这里不再如"网红"时期那 般采取全封闭门面、仅留一个熊爪 洞的装修风格, 而是像许多连锁饮 品店一样,设计成从正面和侧面均 可出入的开放式商铺位,店铺装修 风格也调整为"破墙风",仿佛一面 刚被拆出洞口还来不及规整的门, 而招牌熊爪则移到了"未拆"的墙面 部分,也不再承担递出咖啡的功能。

"我其实原本就不是很赞同整 面墙的设计, 仿佛要把残疾咖啡师 给遮挡起来。事实上他们有什么可 回避的呢?"一位准备进店消费的顾 客说。记者看到,柜台后有一名咖啡 师正在认真制作咖啡, 另有一名店 员正与顾客交谈,并提醒顾客,"如 果您是残疾伙伴, 可以每天领取一 杯免费的咖啡哦。"店外,熙熙攘攘 的商场顾客不时有人留意到"熊爪" 店招,并不断有顾客进店消费。虽未

110

就

在

我

们

身

边

队的"盛况",但店内仍不时有等待 咖啡出货的顾客排出短队。

记者从市残联获悉, 自熊爪咖 啡首家门店诞生于永康路以来,独 创的墙洞熊爪互动形式深受广大消 费者的喜爱,墙洞背后的故事也感 动了无数人。而熊爪咖啡也一直致 力于为残疾人提供平等的工作岗 位,截至2021年12月,已帮助 26 名残障人士就业,门店残障员 工比例为 61%。在 2021 年"熊爪" 一周年之际,首家开放式旗舰店在 静安晶品正式营业,也标志着熊爪 咖啡进入了"破墙新纪元"。目前, 熊爪咖啡已经开设了11家门店, "爪痕"遍布静安晶品、虹桥品汇、 万象城等商圈。

事实上, 在上海多方推动下 "熊爪"内涵正不断外延,成为残 疾伙伴展现技艺、交流学习和竞相 攀登的象征。近日,在上海市技师

专业委员会、上海市残疾人职业技 术能手俱乐部和熊爪咖啡联合承办 了首届"每日鲜语熊爪咖啡杯"超 凡咖啡大师赛,旨在提高残疾人咖 啡职业技能科学化、规范化、专业 化,提升残疾人咖啡从业人员的技 能水平职业素养,调动广大残疾人 咖啡从业人员的积极性和创造性。 赛事为冠军提供成为一家熊爪咖啡 新店店长的就业机会,并可拥有该 店 10%的股份,最终决出比赛前三 名。俱乐部动员了13名残疾人咖 啡技能人才参加本次竞赛, 并组织 会员参与竞赛活动的拍摄和手语翻 译工作。俱乐部还表示,将继续组 织本次竞赛选手开展竞赛作品的交 流分享活动,研讨咖啡制作经验, 实现共同提高技能的目的。目前, 市残疾人就业服务中心已建立起了 制度化和规范化的残疾人职业技能 竞赛体系,通过各级各类残疾人技

疾人高技能人才。

以"熊爪咖啡"为代表的残疾人 咖啡师项目和残疾人多样化就业形势 不断壮大, 体现了在残疾伙伴自强自 立精神与上海不懈推动的双向努力 下,这座城市积极贯彻《残疾人保障 法》提出的"使残疾人劳动就业逐步 普及、稳定、合理""开发适合残疾 人就业的公益性岗位"等要求。另据 记者了解,除咖啡师职业外,市残联 正在探索更多的残疾伙伴就业模式, 例如中式面点、烹饪、信息技术等各 类培训,甚至还有一些"非遗"项目 的培训, 都是针对残疾伙伴的特点量 身定制的。希望"熊爪"的爪痕不仅 留在咖啡的拉花上,还能更多地复制 在餐桌上和手工艺品中, 乃至更多让 人眼前一亮的作品上,实现从 红"到品牌的成长之路,为残疾人伙 伴创造更多合适稳定的就业平台,为 市场提供更多优质的产品服务。

2022上海爱心寒托 志愿营暂停举办

□见习记者 陈友敏

本报讯 共青团上海市委员会昨 天发布通知称: 因受新冠肺炎疫情影 响, 经研究决定, 暂停举办 2022 年 上海市小学生爱心寒托志愿营。

此前,为助力缓解"双减" 下本市小学生寒假"看护难"问题, 上海共青团决定在全市部分社区试点 开展小学生爱心托管服务,并于 2021 年 12 月 29 日公布了试点方案 及报名方式。试点方案显示,全市 111 个寒托营点位,将在 2022 年 1 月 20 日 -2 月 16 日期间,每周二 周四下午开展托管服务, 为小学生提 供公益性寒假看护服务并开展符合学 生身心发展特点的活动和课程教学。

"你好110, 请讲!

365天,从0:00到24:00

■ 详见 A2



行无人机编队飞行表演 左下图:静安区红十字

左图:上海青浦警方举

会的资深急救专家王海敏正 在为民警讲授急救知识

右下图:1月8日.娄 塘派出所民警在辖区旭辉城 社区活动室向居民小朋友讲 解 110 报警电话知识和治安 反诈交诵有奖答题

通讯员 焦钢 摄

■ 详见 A3



